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RAZMENA DAROVA

Sa ša Ra doj čić

PO E MA KRAJ NJE ODA NO STI
(Gor da na Đi las: Opra šta nje. Po e ma za maj ku, Fon da ci ja Gru pa se ver,  

No vi Sad, 2020)

Po e tič ki, a ta ko đe i lič ni ri zi ci ko je je Gor da na Đi las pri hva ti la pi sa njem i ob ja vlji va njem 
knji ge pe sa ma Opra šta nje, ko joj u pod na slo vu sto ji „Po e ma za maj ku“, enorm no su ve li ki. 
Pe sni ki nja je sve sno su zi la se bi pro stor za estet ski re le van tan go vor, do kraj njih gra ni ca, a 
ipak je us pe la ne sa mo da ostva ri ta kav go vor, ne go i da ga odr ži na vi so kom ni vou. U če mu 
su se kon kret no sa sto ja li ti ri zi ci, i ka ko su bi li sa vla da ni?

Te mat sko-mo tiv sko sre di šte po e me je pre ci zno od re đe no nje nim na slo vom: reč je o 
obra ća nju maj ci ko ja je za u vek na pu sti la ovaj svet i ko joj sa da nje na kći upu ću je re či lju ba-
vi i oda no sti. Uto li ko je u Opra šta nju ne mo gu će i ne po treb no pra vi ti raz li ku iz me đu em pi-
rij skog i lir skog su bjek ta, ko ja je ka rak te ri stič na za mo der no pe sni štvo. Ali od ri ca njem od 
dis tan ce iz me đu Ja pe sme i svo ga Ja, Gor da na Đi las se ni je okre nu la ne kom pred mo der nom 
po e tič kom mo de lu, ne go je pre ak ti vi ra la uni ver zal ni mo dus li ri ke kao iz ra za eg zi sten ci jal-
nih sta nja. Ona u po e mi hra bro izla že se be sa mu, svoj gu bi tak i svo ju bol – i tu se kri je onaj 
lič ni ri zik ko ji je ma lo čas po me nut – ne žr tvu ju ći pri to me go vor svo je pe sme iskre no sti 
svo jih emo ci ja. Su štin ski kva li tet li ri ke se ne sa sto ji u sna zi i ne pa tvo re no sti ono ga što sti-
ho vi iz ra ža va ju, ne go u na či nu ko jim se to iz ra ža va i isto vre me no odr ža va nje go va sna ga. 
Po e tič ki ri zik u ovom od no su le ži u opa sno sti da in ten zi tet do ži vlja ja od ne se pre va gu nad 
ar ti ku la ci jom do ži vlja ja u pe snič kom tek stu.

Pri to me, Gor da na Đi las je mo ra la da se od rek ne i ne kih či ni la ca pe snič kog po stup ka 
ko ji po se du ju kon sti tu tiv ni zna čaj u ob li ko va nju mo der ne pe sme. Mo tiv sko je zgro nje ne 
po e me ne do pu šta iro nij ski od mak, a upi ta nost nje nih sti ho va no si du bo ka me ta fi zič ka, a 
ne kri tič ka zna če nja. To je ta ko đe bi la jed na ri zič na od lu ka. I ko nač no, re če no me tre ba do-
da ti i za pa ža nje o ri zi ku u po gle du iz ve de ne pe snič ke for me: Opra šta nje je ne sum nji vo 
ce lo vi ta i za o kru že na po e ma, ia ko je sa či nje na od ve ćeg bro ja frag me na ta (46) i jed ne iz-
dvo je ne mi ni ja tu re (pod na slo vom „Ako“) ko ja je do bi la funk ci ju eks po zi ci je.

U ta ko sa zda nom tek stu frag men tar ne fak tu re, u ko me se od re kla raz li ko va nja em pi rij-
skog i lir skog su bjek ta, i od u sta la od po šta pa nja iro ni jom, pe sni ki nja je mo gla – i mo ra la 
– da se za po sti za nje bi lo ko jih efe ka ta oslo ni is klju či vo na di na mi ku mi kro zna če nja po je-
di nač nih sli ka. I u to me se po ka za la su ve re nom. Me di ta tiv ni, mi sa o no ozbilj ni i du bo ki, 
nje ni sti ho vi ni jed nom ne pa da ju u pa te ti ku, bez ob zi ra na to što mo tiv, udru žen s ogra ni-
če nji ma ko ja je pe sni ki nja se bi za da la, la ko mo že da za ve de na tu stran pu ti cu. Gor da na 
Đi las ovom za vo đe nju odo le va za to što po e mom is ka zu je sa svim in di vi du al na i ne po no-
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vlji va is ku stva, i ne olak ša va se bi skre ta njem u op šta me sta. A sa ma si tu a ci ja nje nog go vo-
ra je jed no op šte me sto; sva ko ko je ro đen ima maj ku, i me đu nji ma ve ći na ima ose ća nje 
kraj nje oda no sti pre ma maj ci. Sto ga se mo že re ći da po e ma Opra šta nje isto vre me no iz la že 
jed nu uni ver zal nu ljud sku re la ci ju, i kraj nje in di vi du al no obo je no uče šće u toj re la ci ji.

Da li je go vor Opra šta nja so li lo kvi jum, niz mo no lo ških frag me na ta, ili je, kao obra ća nje, 
ma kar po svo joj in ten ci ji, di ja lo ški? Maj ka, na rav no, u po e mi ne od go va ra fak tič ki na obra-
ća nja svo je kće ri, ali oči gled no je da kći ču je ne ki od go vor, prem da ve ro vat no ne mo že da 
ga raz go vet no po no vi:

...da sva ki naš su sret 
Bu de su sret po tvo joj vo lji
A sva ki moj po ku šaj da te do zo vem
Pad ne kao uda rac o zvo no u pra znoj ku po li.

Ja sno je da je ov de osli ka na jed na for ma ko mu ni ka ci je ko ja bi, po me ri lu na ših sva ko-
dnev nih sa o bra ća nja, bi la oce nje na kao ne pot pu na ili ne do vr še na, i da su nje ni efek ti 
ogra ni če ni. „Uda rac o zvo no“ u re al no sti is klju či vo ovog sve ta da je pra zan ton:

Zvuk se, kao i mo ja že lja, vra ća sa mom se bi.

Ali ta ko mu ni ka ci ja u stva ri ni je sva ko dnev na ni ti či sto ovo stra na, ne go, iz ri či to, us po-
sta vlja nje ve ze iz me đu ovog i onog sve ta, na la že nje ni ti ko je po ve zu ju re al nost ovog i onog 
ho ri zon ta po sto ja nja,

Sve do če ći da ži vot po sto ji
Sa mo u pre po zna va nju za jed ni štva
U ko me, sva ka od nas bi va,
Na se bi svoj stven na čin ži va i stvar na.

Maj ka na sta vlja da po sto ji za hva lju ju ći pri su stvu u sve sti svo je kće ri, u nje noj me mo ri ji. 
Ali ta me mo ri ja je ujed no i am bi jent u ko jem se od vi ja slo je vi to ob li ko va nje sa me kće ri, 
nje nog po sto ja nja i iden ti te ta. Opra šta nje je za to po e ma ko ja u pod jed na koj me ri re kon-
stru i še (od nos pre ma dru go me, maj ci), i kon stru i še (je din stvo svo ga Ja). Za to pe sni ki nja 
mo že da ka za ti i da „od la za ka ne ma“ i da

Tvo je pri su stvo na dru gi na čin po ku ša vam
Da poj mim...

ali i da iz ve snost pri su stva dru gog, „na dru gi na čin“, su če li s pi ta njem o se bi sa moj, i o na-
či nu na ko ji je sa ma pri sut na:

Po sto jim li ako ne po sto jiš ti...

Sa mo u uza jam nom pre po zna va nju, gla si od go vor, mo že da se ostva ri zah tev za traj-
no šću, a to pre po zna va nje, sa svo je stra ne, mo gu će je za to što gra ni ce iz me đu sve to va 
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ni su ko nač ne i ne pro la zne, već na pro tiv po ro zne i pro pu sne, što po sto je pu te vi, ma ka ko 
uski, ko ji ih po ve zu ju, ma kar bi li na lik

Tan koj pu ko ti ni iz me đu pra zni ne i ni šta vi la.

Gor da na Đi las ne ide a li zu je, a po go to vo ne idi li zu je ot kri ve nu uza jam nost u ga ran to-
va nju po sto ja nja maj ke i kće ri. Ona sve do či i o raz li ka ma, čak i o sen ka ma ne spo ra zu ma 
ko je je za u sta vljao sa mo „pre ću ta ni do go vor“. Ne na po sled njem me stu, tu je i pri med ba 
o „po zna va nju po e zi je“, ko je se kod maj ke za dr ža va lo na „sri ca nju (...) de se ter ca“, a kod 
kće ri se po ka za lo kao ono što je su štin ski po tvr đu je. I što, pa ra dok sal no, ta ko đe po tvr đu je 
i maj či no po sto ja nje.

Broj ni su pa sa ži u po e mi Opra šta nje u ko ji ma se sa mo ra zu me va nje i raz u me va nje od-
no sa pre ma maj ci iz ra ža va ju pa ra dok si ja ma:

Al’ bi va li da će mo se sre sti i do zva ti?
Bi će mo za jed no, a opet, ni ka da se ne će mo sre sti
Još ne znam ka ko da ti sve do čim o is ku stvu
Tvog pri su stva...

Na sli čan na čin, u pa ra dok sal nom iz ra ža va nju is ku stva ko je se ne mo že ob ja sni ti ra ci o-
nal nim sred stvi ma, ne ko li ko za vr šnih frag me na ta po e me uvo de u vi do krug i in stan cu 
kraj nje tran scen den ci je (ko ja se jed no stav no ime nu je kao „On“ ili „Otac“). Tim uvo đe njem 
ostva ru je se dvo stru ki do bi tak. S jed ne stra ne, iz gra đe noj sim bo li ci Opra šta nja pru ža se 
ne ka vr sta unu tra šnjeg ga ran ta i on to lo ške oko sni ce, ko ja je u jed noj sli ci opi sa na, uz oslo-
nac na sim bo li zam sve tlo sti, kao

...sve tle ći stub oko ko jeg su se
Vr te la sva tvo ja na da nja.

Do sled no ve zi va nje sve tlo sti i nje nog iz vo ra za po zi tiv ne vred no sti, u po e mi je po slu-
ži lo pre sve ga za on to lo ško ute me lje nje leb de ćeg, frag men tar nog go vo ra, a ta ko đe i za 
us po sta vlja nje rav no te že u od no su na po čet ne frag men te, u ko ji ma do mi ni ra di men zi ja 
ovo svet skog bo la (ko ji na raz li či te na či ne po ga đa i maj ku i kćer). To je sve tlost ko ja upu ću-
je na ne ki da lji i vi ši smi sao ono ga što je iz ho ri zon ta ogra ni če nog na ovaj svet, ne u te šno i 
be smi sle no:

Če kaš li pred ve li kim vra ti ma ko ja te 
Pod se ća ju na vra ta ka pi je na ku ći
U ko joj si ži ve la? Slu tiš li ka ko će se
Iz ne na da otvo ri ti i oba su ti te
Sve tlo šću... 

Ovo re li gi o zno ni jan si ra nje po e me Opra šta nje, s dru ge stra ne, olak ša va nje no ukla pa nje 
u okvi re na ci o nal ne, i ši re, pe snič ke tra di ci je, i ta ko joj pru ža jed nu dru ga či ju, ni šta ma nje 
va žnu oko sni cu, a nje nom frag men tar nom go vo ru otva ra još jed nu mo guć nost sa bi ra nja 
i us po sta vlja nja ce lo vi to sti. 
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Kao ce li na, Opra šta nje Gor da ne Đi las mo že se oce ni ti kao de lo ko je, uspe šno sa vla đu-
ju ći sve pre pre ke i ogra ni če nja ko je je pe sni ki nja na met nu la sa moj se bi, uver lji vo sve do či 
o unu tra šnjim tra ga nji ma i pi ta nji ma, o au ten tič nom pu to va nju kroz pod ruč ja in di vi du al ne 
me mo ri je, na ko jem Ja pe sme (i Ja pe sni ki nje) pro na la zi i se be, i svoj od nos pre ma maj ci, i 
na čin da sve to za snu je po tvr di. Is tan čan i ni jan si ran go vor ove po e me zah te va či ta o ca 
sprem nog da pri hva ti iza zov de la, ulo ži svo je vre me i svo ju ima gi na ci ju, pre po zna bar ne-
ka od mno gih bol nih pi ta nja ko ja su otvo re na, i da za svo je uče šće bu de na gra đen, mo žda, 
de li ćem sja ja one ko nač ne sve tlo sti ko ja sve po ve zu je.


